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TELEGRAF BEZ DRUTU.

Napisal Stanistaw Bouflal.

WSTEP.

Pod telegrafiq bez drutu w znaczeniu ogdlnem rozumiem
wszelki sposob porozumiewania sig ze znacznej odleglosei bez
uzycia polaczenia materyalnego, umyslnie wytworzonego.
Powiadam: ,porozumiewania sie*, nie zas: ,pisania‘* (yptigo),
poniewaz zamiana jakichkolwiek sygnaléw na pismo jest mo-
mentem, wprawdzie waznym, lecz teoretycznie drugorzednym;
dodatek: znacznej jest niezbedny, gdyz w przeciwnym razie
trzebaby do telegrafii bez drutu zaliczy¢ takze zwykla wymia-
ng stéw, a nawet spojrzen, co, rzeczywiscie, rozszerzyloby
nad miare i tak juz dosé szeroki zakres pojecia.

Stojac na gruncie powyzszej definieyl, mozna wymienié
nastepujace gléwne rodzaje telegrafii bez drutu:

1) Telegrafia optyczna, ktéra w postaci najprostszej,
polegajacej na zapalaniu ognisk na wzgérzach, praktykowano
juz w najglebszej starozytnosei, zwlaszcza w celach wojsko-
wych. Pierwowzorem dla dzisiejszych ndoskonalonych syste-
moéw stad sig, jak wiadomo, telegraf powietrzny Cuaver’a
(1793). Do tej samej kategoryi zaliczyé mozna rozmaite spo-
soby sygnalizacyi za pomocy flag i latarek, uzywane w mary-
narce, pozarnictwie, na drogach zel. i t. p.

2) Telegrafia, oparta na przewodzeniu elektrycznosei
przez ziemig i wode. Czesciowo zasada ta znajduje zastoso-
wanie 1 w telegrafii zwyczajnej, gdyz, jak wiemy, prad odby-
wa droge powrotna w zieml. Jednakze usilowania, zmierza-
jace do stworzenia w tej dziedzinie systemu jednolitego, nie
daly wynikéw zadowalajacych, aczkolwiek istnieja juz przy-
rzgdy, ktore w pewnych warunkach szczegélnych przesylajg
za posrednictwem ziemi sygnaly na odleglosé kilkunastu ki-
lometréw.

3) Telegrafia, oparta na dzialaniu indukeyi elektryczne;j.
Prad w obiwodzie, umieszczonym na stacyi wysylajacej, wzbu-
dza prad w obwodzie, umieszezonym na stacyi odbierajacej.
Z pomiedzy wielu systeméw tej kategoryi niewielka tylko
liczba zdolala odpowiedzie¢ w pewnej mierze wymaganiom
praktyki. Wazne zastosowanie znalazla ta zasada w prayrzg-
dach, sluzacych do wysylania sygnaléw z pociggéw w biegu.

4) Telegrafia, oparta na dzialaniu promieni pozatioleto-
wych. Nastacyl odbierajacej znajduje sig cewka Runskorre'a,
ktérej elektrody nmieszezone sg w takiej od siebie odleglosei,
ze w zwyklych warunkach wyladowanie zajs¢ nie moze, na-
stepuje natomiast z latwoscia, gdy w przestrzen miegdzy kul-
kami padnie snop promieni pozafioletowych, pochodzacyeh ze
stacyi wysylajacej.

5) Telegrafia, oparta na zmianach, ktéryeh doznaje se-
len pod dzialaniem promieni $wietlnych. Doswiadczenia,
wykonane w r. 1902 w Getyndze, dowiodly, ze ta metods moz-
na z powodzeniemn przesyla¢ sygnaly (akustyczne) na odle-
glosé paru kilometrédw. 1 wreszcie:

6) Telegrafia bez drutu w znaczeniu scislejszem, oparta
na wysylaniu i chwytaniu fal elektromagnetycznych. Wylo-
niona w laboratorgnum Herrz'a z koncepeyl teoretycznych
Maxwery’s, wyprowadzona na areng zycia praktycznego przez
geniusz wynalazezy Marconreco, telegrafia ta w eiaggu lat
kilku osiagnela taki stopien doskonalosei, ze dzis na parowcach
linii transatlaniyckich przez caly czas podrézy wychodzié
moze gazeta codzienna.

Tylko ten ostatni rodzaj telegrafii bez drutu jest prazed-
miotem niniejszego artykulu.

CZESC 1.
Fale elektromagnetyczne.
ROZDZIAE 1.

Wytadowanie wahadowe,

Dosdwiadezenie Savary’ego. —Poglady Henry’ego i Helmholiz'a, — Przy-
puszezalny przebieg wyladowania w kondensatorze. — Analogia z ru-

chem wahadla. — Opdr, pojemnosé -i samoindukeya. — Réwnanie réz-

niczkowe wyladowania, — Wyladowanie aperyodyczne i wyladowanie

waladlowe. — Zestawienie gléwnyeh wynikow analizy. — Wzor Thom-
son'a. — Dosdwiadczenia Feddersen'a.

W r. 1824 Savary, usilujac namagnesowaé igle stalowy
przez wyladowanie butelki lejdenskiej, zauwazyl, ze wytwa-
rzanie biegunoéw magnetycznych odbywa sie w sposob calkiem
nieprawidlowy: przy jednem i tem samem polozeniu igly
wzgledem wyladowywacza, czyli wzgledem drogi pradu, raz
powstawal na danym konfcu igly biegun péinocny, zas innym
razem biegun poludniowy, przyczem nigdy nie mozna bylo
przewidziec¢ z gory, ktéry z tych dwéch wypadkéw zdarzy sie
w danem doswiadezeniu. W kilkanascie lat potem (1342)
Hexry, powtérzywszy doswiadezenie SAvary’EGo | otrzyma-
wszy takie same wyniki, wyprowadzil z nich wniosek, ze prad
chwilowy, ktéry wyladowywa butelke, nie jest jednorazowym
przeplywem elektrycznosci od zbroi o wyzszym potencyale
do zbroi o nizszym potencyale, lecz zasadza sig raczej na ko-
lejnych wahaniach, w ktéryeh , fluidum* elektryczne przebie-
ga najpierw od pierwszej zbroi do drugiej, potem, jak gdyby
odbiwszy sie od niej, wraca juz z mniejszym nieco impetem
do pierwszej; nastepnie, jeszeze slabiej, uderza o druga zbroje,
znow powraca do pierwszej i t. d., dopéki po szeregu takich
weigz malejacych walinigé nie nastapi pomiedzy obu zbrojami
zupelne wyrédwnanie potencyalu. Tak zachowuje sig woda,
wyprowadzona z ré wnowagi przez nagle przechylenie karaflki,
gdy przez czas jakis wznosi sig kolejno to przy jednej, to
przy drugiej Scianie, opadajac jednoczesnie przy scianie prze-
ciwleglej, dopdki nie zatrzyma sig w koficu na jednym i tym
samym poziomie. Ten wahadlowy charakter wyladowania
w kondensatorze uznal i Hermrorrz w slynuej swej rozpra-
wie ,,0 zachowaniu sily* (1847), przyczem jednak wyprowa-
dzal swe wnioski raczej z przeslanek ogdlnych, anizeli z fak-
téw, bezposrednio stwierdzonych. Dopiero w 8 lat pézniej
Tiomsox zdolal wniknaé glebiej w sama istote zjawiska i wy-
jasni¢ nalezycie wszystkie towarzyszace mu okolicznosei.
Opierajae sig na teoryi indukeyi wogdle, a w szezegdlnosei na
fakcie, ze podezas wyladowania ruch elektrycznosci wytwa-
rza indukcyg we wlasnym swym obwodzie (samoindukcya),
Tnomsox nie tylko wskazal niewatpliwa przyczyne wahan
elektrycznych, skladajacych sig na to, co nazywamy wylado-
waniem kondensatora, ale nadto, przywolawszy na pomoc ra-
chunek, ujal caly przebieg zjawiska w karby scislej teoryi
matematycznej i wyprowadzil wzoér, w ktérym do dzi$ dnia
streszeza sig niemal cala nasza wiedza o tym przedmiocie.
Ze wzgledu na olbrzymig donioslosé teoretyczna wzoru Tiowm-
SON’A, oraz nieustanne stosowanie tego wzoru w praktyce
telegrafii bez dvutu, zatrzymamy si¢ nieco dluzej nad jego
uzasadunieniem; zanim jednak przystgpimy do wlasciwych
operacyl rachunkowych, postaramy si¢ rozejrzeé z gruba
w jakoSciowym przebiegu zjawiska.

Wyobrazmy sobie naladowany kondensator, np. zwykls
butelke lejdejska. Czemkolwiek jest elektrycznodé, mamy
w ostatnie] chwili przed wyladowaniem: na jednej zbroi, nyp.

7

. 1 - :
wewnetrznej, potencyal g & ma drugiej, zewnetrznej, po-
7
tencyal — o jezell przez V oznaczymy calkowitg réznice

potencyalu pomiedzy zbrojami butelki. Prad elektryczny
w owe] chwili nie przechodzi weale, a zatem natezenic jego
posiada wartos¢ zero. Z chwilg gdy sig rozpoczyna to, co
nazywamy wyladowaniem, potencyal zbroi wewnetrznej za-
czyna spadaé, a jednoczesnie wzrasta potencyal zbroi ze-
wnetrznej. Migdzy zbrojami zaczyna plynaé prad. Ciagly
przeplyw elektrycznosci od zbroi wewngtrznej do zbroi ze-
wnetrznej, wyczerpujac potencyal pierwszej i podnoszac po-
tencyal drugiej, doprowadza z biegiem czasu do wyréwnania
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sig tych potencyaldw, ktérych wspolna wartose, wobec prazy-
jetych przez nas oznaczen, wynosi¢ bedzie wtedy zero.
Zdawaloby sie, ze teraz, po wyréwnaniu sie potencyaldw
obu zbroi, zniknela przyczyna, sprowadzajaca ruch elek-
trycznosci, 1 ze prad wobec tego powinien ustaé. Tak przy-
puszezano prazed doswiadczeniom Savary'EG 0,—ale w rzecay-
wistosei dzieje siq inaczej. Prad nie tylko nie ustaje, lecz,
przeciwnie, natezenie jego osiaga w tej chwili wartosé naj-
wiekszg /. Oka/tl_]e sig, e elekhycnmsc w ruchu posiada
co$ w rodzaju bezwladnosci mechanicznej, pewien impet,
ktéry nie pozwala je] zatrzymac sig w chwili, gdy znikia
przyczyna, ruch wywolujaca (w danym razie réznica poten-
cyalu miedzy dwiema zbrojami butelki), lecz zmusza jg do
przeplywania w dalszym ciagu od zbroi wewnetrznej do
zbrol zewnetrznej. Poniewaz Jednak odplyw elektrycznosel
z pierwsze) zbroi wywoluje na niej dalszy ubytek potencyatu,
a przyplyw elektrycznoseci do drungiej zbroi — przyrost poten-
cyadu, przeto wynikiem dalszego przeplywu jest wytworzenie
sig nanowo roznicy potencyalu miedzy zbrojami, lecz tym
razem w kierunku odwrotnym, gdyz potencyal zbroi we-
wnetrznej spada teraz ponizej zera (w naszych oznaczeniach),
za$ potencyal zbroi zewngtrznej wznosi sig ponad zero. Mimo
to prad nie przestaje plynaé w kierunku pierwotnym, a wige
teraz od miejsca nizszego potencyalu do miejsca wyzszego
potencyadu, i stan taki trwa dopéty, dopdki potencyaly zbroi
wewnetrznej 1 zewnetrznej nie dosiegng odpowiednio war-
t Y. TI o V
oscel: 5 15
temu, ktory uplynal pomiedzy poczatkiem zjawiska a chwilg
wyrownania sig potencyaldw. Z chwila gdy zbroje niejako
zamienily sig wartosclami swych potencyaldéw, wyczerpuje
sig ostatecznie impet pradu, natezenie jego staje sie réwnem
zeru, 1 elektrycznosé zaczyna odbywaé droge powrotna, t. j.
dazy teraz od zbroi zewnetrznej do zbroi wewnetrznej, przy-
czem potencyal pierwszej maleje, a potencyal drugiej wzrasta.
W polowie tej drogi, t.j. znéw po uplywie czasu, réwnego
temu, ktéry uplynal pomiedzy poczatkiem zjawiska a chwila
plerwszego wyréwnania sie potencyaléw, nastepuje drugie
wyréwnanie sig potencyaléw. Mamy wtedy na obu zbrojach
potencyal zero, a jednoczesnie natezenie pradu, plynacego
od zbroi zewnetrznej do zbroi wewnetrznej, dosigga po raz
wtory wartosci maximum /. Odtad elektrycznosé plynie
w dalszym ciggu li tylko za spraws bezwladnosci, lecz prad
ustaje dopiero wtedy, gdy potencyaly obu zbroi (1091001121 war-
toscr z przed rozpoczecia \vyhdowama, t. J. gdy potcngyal

co nastepuje po uplywie czasu, réwnego

zbroi wewnetrznej podniesie si¢ do - .-, a potencyad zewngtrz-

9

nej spadnie do — -.-. Teraz mamy w butelce stan rzeczy,

2
identyczny z tym, ktéry mieliSmy na poczatku zjawiska,
1 dlatego niema powodu, aby nie mialo sig ono powiérzyé
w lej same] postaci, w jakiej odbylo sig przed chwila. I rze-
czywiscie, zjawisko powtarza sig: nastepuje nowe wahniccie
sig elektrycznosci, nowa oscylacya elektryczna, ktora rdzni
sig od pierwszej jedynie tem, ze jest slabsza, poniewaz réz-
nica potencyalu miedzy zbrojami, o ktérej zakladalismy, zo
powréeila do pierwotnej swej wartosci V, w rzeczywistosei
osiggnela po pierwszem wahnigeiu warto$é nieco nizszg. Po
drngiej oscylacyl nastepuje trzecia, nicco slabsza od drugiej,
po trzeciej czwarta, piata i t. d.

Odrazu uderz.a.
razach mamy szereg

analogia z ruchem wahadla. W obu
przeobrazen energii potencyalnej w ki-
netyczng 1 vice versa. Same przez sig nasuwaja sie zestawie-
nia: réznica potencyalu i wzniesienie nad poziom; natezenie
pradu i predkosé. Gtdy wzniesienie nad poziom jest najwigk-
sze, predkosé wahadla jest zerem; osigga ona swa wartosé
najwigksza, gdy wahadlo znajduje sie w punkeie najnizszym
drogi. Calkiem podobnie: gdy réznica potencyalu jest naj-
\\'l(‘k\‘-Zd. II(HQAOI]I(‘ pl"ylu jest zerem; dosiega ono \\'zu'toSui naj-
\v1qks'/o|, gdy roéznica potencyaln /maleJe do zera. Drgania
wahadla sg 1zochroniczne; przekonamy sig nl(,ln\vem Ze wWa-
hania elektryczne sa takze zochroniczne. Okros (hoanm har-
monicznego prostego, ktérego przypadkiem szezeg olnym jest

o . A
ruch wahadla, wyraza sie, jak wiadomo, wzorem 7' =2 7:]/— 5
S

gdzie A jest t.zw. wspolezynnikiem bezwladnosci, zas t —
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\vsp(')lcyynnikiem sprezystosci. W dziedzinie zjawisk elektrycz-
nych okres wahan daje sig wyrazié wzorem takiej samej posta-
ci. Poslugnjac sig pewnemi analogiami, mozuna, w praw (l/letyl]\o
w wypadku iZCA(‘ﬂolnym lecz dla nas n.l]w Zniejszym, przejsé

VIL.C

bezposrednio od wzorn 7'=2 = / - do wzoru T'=2= 7,

gdzie T jest okresem drgania elektrycznego, C'—pojemnoscia
kondensatora a L —wspdlezynnikiem samoindukeyl obwodu,
t. j. do wzoru, w ktérym L zastgpuje wspolezynnik bezwla-
dnosei, a C jest odwrotnoscia wspdiczynnika sprezystosei.
Gdy wahadlo waha sig w osrodku, stawiajacym opdr, drgania
jego zamieraja stopniowo. Nie do$¢ na tem; jak wiadomo
op6r bardzo znaczny moze nawet tak dalece przyspieszyé ten
proces zanikania drgan, ze ruch wahadla utraci calkowicie
wilasciwy swdéj char: Wkter i bedzie sig odbywal aperyodycznie.
7u1)e2111(, tak samo na przebloo drgan elektrycznych wplywa
opér galwaniezny obwodu, w ktérym zachodzi wyladowanie.

Oczywiscie, budowanie czegokolwiek na samych tylko
analogiach pomiedzy wielkosciami mechanicznemi a olek-
trycznemi w takim tylko razie moze by¢ usprawiedliwione,
jezeli jednoczesnie do$wiadezenie pozwala nieustannie spraw-
dzaé i kontrolowaé wnioski, z analogii tych wyprowadzane.
Otéz w danym wypadku drorm ta J(Aqt przed nami zamknigta.
Miliony i miliardy razy walmaw sie moze elektrycznosé w tym
czasie, ktdrego potrzeba na przeczytanie wyzej podanego
opisu wyladowania wahadlowego. W tych warunkach bez-
posrednie zbadanie stosunkéw ilosciowych jest rzeczg wrecz
niemozliwa, a poniewaz badanie posrednie z istoty swojej
musi oprze¢ si¢ na znajomosci zwigzkéw, zachodzgeych po-
migdzy elementami zagadnienia, przeto, aby médz wyjsé po-
za obreb czysto jakosciowego opisu zjawiska, trzeba koniecz-
nie znalez¢ sig w posiadaniu jego teoryl matematycznej.
‘Wobec tego ndelmxmm naszem zadaniem bedzie ustalenie
droga rachunku zaleznosci miedzy 1omlmltenu wielkoscia-
mi, ktdére rozstrzygaja o przebiegu wyladowania w konden-
satorze.

Niech obwodem, w ktérym zachodzi wyladowanie,
bedzie obwdd A\Vyl\leJ butelki lejdejskiej, naladowane] np.
przez polgczenie zbroi wewnetrznej z maszyng elektryezna,
a zbroi zewngtrznej -— z ziemia. Jak wiadomo, trzy sa wiel-
kos$ci, ktére charakteryzuja obwdd ten pod \\’A019(16111 elek-
t1yc7nym, calkiem niezaleznic od wysokosci potencyllu,
a mianowicie: opér R, pojemnos¢ C 1 wspblezynnik samo-
indukeyi L.

Przez opér R rozumie¢ bedziemy opdr catkowity obwo-
du. t. j. opdr ealej drogi, jaka ma do przebycia elektrycznosé
przy wyl(ldow(lmu butollu niec wylgezajac mety iskrowej.
A zatem, czeSciami skladowemi tego oporu beda nie tylko
opory dratéw, prowadzacych od /1)1‘01 do kul('k pomiedzy
ktoremi n(lxtepu;e wyladowanie, lecz takze 1 opér pr'/(‘\lr'/um
dzielace] te kulki podezas wyladowania. Opdér wyrazaé be-
dziemy badZz w bezwzglednych jednostkach elektromagne-
tycznyell, l)qd/ tez w ohmach.

Po‘](,mnoa(, U przedstawia stosunek pomiedzy iloscig elek-
trycznosci, nagromadzoncj na zbroi wewnetrznej a poten-
cyalem tejze zbroi (t. j. réznicg potencyalu pomigdzy nig
a zbroja zoewnetrzna). Zalezy ona, j:l‘k wiadomo, tylko od geo-
melryeznych wlasciwoscel kondensatora oraz od rodzaju ma-
teryi, oddzielajacej zbroje, nie zalezy natomiast od wysokosei
potencyadu, do ktérego naLulo\vany jest kondensator. A za-
tem pojemnosé (7 jest dla dancgo obwodu wielkodcia stala,
podobmc jak 1 jego opor L. l’o](,mnom, ¢ bedziemy wyra-
zali badz w bezwzglednych jednostkach elektromagnetycznyecl,
badz tez w faradach.

Prad elektryczny o natgzeniu stalem, plynacy w obwo-
dzie 4, wytwarza w otaczajace] przestrmm pole magnetyczne

stale (w czasie). Prad, ktorego natezeniec zmienia sie z bie-
giem czasu, wylwarza w otaczajacej przeau'/ eni pole magne-
tyczne zmienne. Drugl obwdd I, umieszezony w lem polu
magnetycznem zmiennent, staje sie eo ipso siedliskiem pradu
elektrycznego, t. zw. lndukcy]nm’u czyli wzbudzonego, ktory
trwa (lopoty, dopdki zmienia sig pole m(lnnotycmlo 6. j- do-
poki zmienia sig natezenie pradu w obwodzie 4. Wobec tego
powiladamy, ze zmiany pola nagnetycznego w przestrze m,gd/le
sig¢ znajduje ebwdd B, wytwarzaja w tym obwodzie sile elek-
trobodzcza indukeyi, przyczem sile te] wyznaczamy w wy-
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twarzaniu pradu wzbudzonego w I3 taka samg role, jaka od-
erywa np. sifa elektrobodzeza ogniwa w wytwarzanin pradu
W I/l.

Natezenie i kieranek pradu wzbudzonego zalezs od ro-
dzaju zmian, zachodzacych w natezeniu pradu gléwnego, oraz

1

od wlaseiwosci obu obwodéw. Znane prawidlo Lienz’a, ktoére |

zreszta obejmuje zakres zjawisk o wiele szerszy, pozwala nam
praewidzie¢ z latwoseia kierunek pradu wzbudzonego: prad,
powstaly w obwodzie wtornym wskutek wzmagania sig pradn
w obwodzie gtéwnym, plynie w kierunku, przeciwnym kie-
runkowl pradu wzbudzajacego; prad, powstaly wskutek
stabnigeia pradu giéwnego, plynie w tym samym kierunkn,
co 1 prad wzbudzajacy.

Co do natezenmian pradu wzbudzonego, to zalezy ono,
oczywiscie, od stosunku pomiedzy silg elektrobodzezs induk-
eyi a oporem obwodu, w ktérym tenze prad plynie. Sila elek-
trobodzeza indukeyi jest na ogél proporeyonalna do predkosei,
z jakg zmienia sig natezenie pradu wzbudzajacego. Jednakze
tatwo zauwazyé, ze znajomosé tej predkosci nie moze wystar-
czy¢ do oznaczenia wartoscl sily elektrobodzezej indukeyi;
rzeczy wiscie, sile te stanowi, jak widzielismy, zmiana pola
magnetycznego zachodzaca z biegiem czasu w przestrzeni,
gdzie znajduje sig obwod wtorny. Otéz jest rzeczy oczywi-
sta, Ze zmiana ta musi wypas¢ rozmaicie, zaleznie od warun-
kow geometrycznych obu obwodéw: wzbudzajgcego i wzbu-
dzanego, t. j. od ich ksztaltu, rozmiarow i wzajemnego polo-
zenia,—a wobec tego z géry mozna przewidzieé, ze we wzdr,
przedstawiajacy silg elektrobodzeza indukeyi, wejsé musi
w tej lub 1innej postaci obraz tych warunkéw. Rachunek
wykazuje, ze wplyw warunkéw geometrycznych daje sig
jak gdyby skondensowaé¢ w jeden czynnik, w ktéry nie
wchodzi juz weale predkode, z jaka zmienia si¢ natezenie pra-
du, tak iz w ostatecznym wyniku sila elektrobodzcza induk-
eyl K, czynna w obwodzie I3 wskutek istnienia pradu zmien-
nego w obwodzie 4, daje sie¢ przedstawié za pomoca wzoru

li
E:a—LM%. (1).

% oznacza predkosé, z jaks zmienia sig z biegem cza-
su natgzenie pradu w obwodzie 4. Stala L,z charaktery-
styczna dla danej pary obwodéw, znajdujacych sig wzgledem
siebie w pewnemn scisle okreslonem polozeniu, zowie sig wspé6l-
czynnikiem indukeyi obwodu 4 na obwéd B.

Wyobrazmy sobie teraz, ze zamiast dwdéch obwoddéw
mamy tylko jeden obwdd, w ktérym plynie prad o natezenin
zmiennem. Kazdej zmianie w natezeniu tego pradu towarzy-
szy zmiana w polu magnetycznem otaczajacej przestrzeni,
zmiana, zdolna wzbudzi¢ silg clektrobodzezg indukeyi w kaz-
dym obwodzie polozonym w obrebie tej przestrzeni. Lecz
obwéd nasz, w ktérym plynie prad zmienny, lezy takze w obre-
bie tej przestrzeni 1 przeto staje si¢ siedliskiem sily elektro-
bodzczej, wytwarzane] przez zmiany w natezeniu jego wlasne-
go pradu, ~innemi stowy: w obwodzie tym zachodzi samoin-
dukeya. Wynikiem samoindukeyi jest przeplyw pradu wtérne-
go, czyli tak zwanego ekstra-pradu, ktéry w razie gdy nate-
zenie pradu gléwnego stabnie, plynie w tym samym kierankua
co ten ostatnl, za$ w razie gdy natezenie owo wzmaga sig —
w kierunku przeciwnym. W obu wiegc razach samoindukeya,
podobnie jak bezwladnosé w zjawiskach mechanicznych, dgzy

gdzie

do utrzymania status quo: stabnace natezenie pradu podnosi, |

a wzmagajace sig obniza.

Samoindukeya czerpie swy sile z tego samego zrédla, co

1 indukeya obwodu przez obwdd, t.j. ze zmian pola magne-

tycznego w zajmowane] przez obwdd przestrzeni, 1 przeto

musi by¢ uwarunkowana: z jednej strony predkoscia, z jaks

zinienia si¢ natezenie pradu gléwnego w obwodzie, a z dru-

giej strony stosunkami przestrzennymi tego obwodu. Sila

elektrobodzcza samoindukeyi daje sig przedstawié¢ za pomoca
wzoru

Be—p B o

dt

(2),
w ktérym czynnik L zalezy li tylko od postaci i rozmiaréw
obwodu. Dla danego obwodu L jest stala i zowie sig wspdl-
czynnikiem samoindukeyi, albo krécej, wprost samoindukeya
tego obwodu. Wzdr (2) mozemy ntozsamié¢ z wzorem (1), je-
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zell zalozymy, ze wspoélezynnik L (samoindukeya obwodu)
jest granica, do ktérej zdaza wspdlezynmik L, (indukeya
obwodu przez obwdéd), gdy obwody A 1 B, posiadajace jedna-
kowa postaé 1 jednakie wymiary, zblizajs sig nieograniczenie
az do zupelnego zlania sig z soba.

Uprzytomniwszy sobie dokladnie znaczenie wielkosei 12,
C'i L, charakterystycznych dla naszego obwodu, w ktérym
na podstawie pewnych spostrzezen oczekujemy wyladowania
wahadlowego, mozemy przystapié¢ do zbadania prawa, ktove
rzadzi zmiana natezenia pradu z czasem, w zaleznosei od war-
toser powyzszych stalyeh. W tym celu napiszemy przede-
wszystkiem rdwnanie vézniczkowe, ktére da nam — jesh sig
tak wyrazié mozna — zwiazek pomiedzy chwila dzisiejsza
a chwily jutrzejsza w przebiegu zjawiska.

Przypusémy, ze kondensator nasz posiadal przed wyla-
dowaniem tadunek @), i ze po uplywie czasu f od rozpoczgeia
wyladowania Iadunek ten wynosi ¢. W chwili tej potencyal
V (zbroi wewnetrznej), ktory zawsze réwny jest 1ilorazowi

z fadunkn przez pojemnoseé, wynosi -
s

Potencyal ten jest

| bodzcem, ktéry wywoluje ruch elektryeznosei; ale jednocze-
| $nie z nim dziata na elektrycznosé i sita elektrobodzeza samo-

. 1 g = =, R di
indukeyi, ktorej wartosé wynosi, jak widzielismy, — L i Ra-
zem wiec dziala na elektrycznodé sila elektrobodzeza, réwna
. Q di
sumie — — L.
C di

Natezeniem pradu, faktyeznie w chwili ¢ przeply wajace-
go, jest 7. Poniewaz opdr obwodu wynosi R, przeto silg elek-
trobodzeza, ktora faktycznie wywoluje przeplyw pradn, jest
iI? (prawo Ohm’a). Na sile te sklada sig oczywiscie napisana

. Q di
poprzednio suma W L Tk
Mamy wie¢ réwnanie:

G- &

di
c “E (@).

Pozornie, réwnanie to juz nam daje szukany zwiazek
pomiedzy natezeniem pradu 4 a czasem £, w zaleznosei od sta-
Iych B, C1i L; w rzeczywistosci jednak jestesmy dopiero w pél
drogi, poniewaz nie jest nam znany ladunek () w chwili £
Trudnosé¢ te mozemy oming¢ w sposob nastepujacy. Na pod-
stawie zwiazku

=R

(4)

mozemy wyrugowaé z réwnania (3) wielkosé ¢, rozwiazac
otrzymane tym sposobem réwnanie, przedstawiajace zwigzek
pomiedzy @, ¢, R, CiL i wreszcie, znéw na podstawie za-

. dQ) L : it . ..
leznosci @ = ’TZT’ powrdcic¢ od wielkosei @ do wielkosei 7.
Wstawiajae i = — Ed? w réwnanie (3), otrzymujemy:
azQ  RdQ @ L
az L at T or=" 8.
Rozwigzaniem ogélnem tego réwnania jest:
Q=Ae"" + Ao . (6),
gdzie p, 1 p, sy pierwiastkami réwnania:
R 1
R A
tak iz mamy
R g el
R Rl &% i :
b=t (@),
b i 1
n=—1— Vim0
za$ stale A i A’ wyznaczone sg przez warunki:
Q=4+ 4’
< | 8).

B L Bl AR . .

Pierwszy z tych warunkéw wynika z réwnania (6), gdy
zadozymy w niem =0, @ = (,. Korzystamy tu zc zna-
jomoseci faktun, ze poczatkowy ladunek kondensatora wy-
nosi @,.
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Drugi warnnek otrzymujemy, zakladajac £ =0, 7 =0
W réownaniu:

() ol oa l

71/?‘ = Alpll,"“ +11’p2l€‘”7

t. ]. w rownanin:

i = Apy e A py et
ofrzymanem przez zrozniczkowanie rownania (G).  Opieramy
sie prazytem na znajomosei fakin, ze poczatkowe natezenie
pradu jest zerem.

Rawnania (8) dajg:

[.  Przypnsémy, ze
R? 1
4+ 12 CL

W takim razie, zakladajge:

R
e “] £412 0L’

bedziemy mieli po uskntecznienin odpowiednich przerdbek:

. 0ok
>0, czyli ze R > 2] 5

’

R

== |k L 1 Ly .

( =0 , B A ) f)l — ) R al . ,s)
2=e (5t gp ) Ha—gar)e ] ©

‘ : : QY e
a przechodzac na podstawie zwigzku i = — it do natezenia

pradu:

k
: Qy -~ fae  —%
L= oo+~ ¢ 4 (& . . .
20 LC

W chwili poczatkowej £ = 0 natezenie pradu < = 0, co
zreszty tkwilo juz w zalozeniu naszem. Ze wzrostem f na-

tezenie prada wzmaga sig i w chwili:
1 loo B —
5 8 R -+

(10).

9LS
99L&’

ty = —

20
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ktéra, za pomoca znanego prawidia na wyszukiwanie maxi-
: . 7 - ;
mum, otrzymujemy z rownania - i czyli z rdwnania:
. ; :
S A n-2L3
( —R+2Le O —R-2L5 eyt i
0 2L T 0
5 . e == = (4 — U,
20LC 2L 2L '
dosigea wartosel najwicksze):
: (2 == “‘) La (" 2y ) o (11)
= s e —e" ; :
93 LC

Odtad i zaczyna sp:ulaé, zdazajac do zera, gdy t rosnie
nieograniczenie, lecz nigdzie nie zmieniajae swego kierunkn.

A zatem, w razie, gdy opor, p()]mnnowi “1n1(')in(luk(-.yu
obwodu maja wartoscl takie, ze iSci sig nierdownosé:

>2] L

R .
v oo

! wyladowanie kondensatora polega na pradzie jednorazowym
f p pra J ym,

ktorego natezenie, wardstszy od zera do pewnej wartosei ma-
ximnm %y, stopniowo spada znowuz do zera. W wyladowa-
niu takiem, ktdre zuowie sig aperyodyceznem, oczywiscie mowy
by¢ nie nm/o o zadnych wahaniach.

Jednoczesnie z przeplywem elektryeznosei w takim pra-
dzie potencyal V= R ktéry w chwili poczatkowej (=0 wy-
(l)(\ N

ik spada do wartoscl zero w chwili ¢t =oc, prayczem

tatwo przekonaé sig, rozpatrujac rownanie (9), ze spadek ten
jest takze aperyodyezny, ze wiec 1 potencyal nie njawnia wa-

- han, leez tylko ciagly nbytek.

Teoretycznie rzecz biorac, wyladowanie aperyodyczne
trwa nieskonczenie diugo, albowiem dopiero w chwili { = oo
natezenic pradu i potencyal osiagaja wartosci zero; lecz po-
niewaz i pierwsze 1 drugi malejg bardzo szybko, plzolu W pra-
ktyce wyladowanie takie mozna uwazaé za nkonczone |uz po
uplywle czasu niezmiernie krétkiego. (C. d. 1

Budowa i urzadzenie okretow wspotczesnych.

Podal Ludwik Kossuth, inz.

(Ciag

Okrety pocztowe stanowia przejscie do osobowych wy-
tacznie t. zw. ekspresdow. Statki te précz obszernych pomie-
szczen na towary posiadaja bardzo wygodne pomieszezenia dla
podréznych. Na pokladzie gérnym (rys. 16) sg wzniesione
pomieszczenia dla podréznych I kl.; podrdzni II kl. mieszcza
sie¢ w pokladzie na rufie, za$ podrsd-
zni 11T k1., czyli t. zw. mlqd/ypo]\ld-
dowi, maja wspdlne pomlos/c/enm
w dziobie okretu, osobno mezczyzni,
osobno kobiety i dzieci. Maszynerya
i towary znajduja si¢ na spodzie okre-
tu. Dla podréznych T1 IT k1. sa urza-
dzone sale jadalne wspdlne.

Okrety osobowe sa wurzadzone
nadzwyczaj wygodnie i % 1)1'7(,1)yd1cm
nawet, lecz znowu tylko dla podréz-

Poktad

I miedzypoktad

Il miedzypoktad

nych kl. T1II. Na najnowszych okre- /
tach osobowych znajduja sig wspania- ]/
lo sale, jadalnie, czytelnia, sala tea-

tralna i t. P nawet dzienniki wycho-
dzg codziennie, dzigki telegrafowi bez
drutu, tak ze (“UUI nieraz pobyt wsréd przestworza wod staje
sig znosniejszym. Obeenie nlepszono tez 1 111 klase, dawnie]
bowiem byla podrdz tg klasg istnemi torturami. Specyalnie
sy budowane okrety dla podréznych IIT kl. — emigrantow.
Sa to wielkie okrgty o kilku pokladach, urzadzone nie tyl l\o
z wygoda, ale pewnym prchy(hom \quyqtkio r»kr(‘ty AR
bieraja zwykle 1 towary, ponw\va/, ZALWY C7A] Jest wiele |
miejsca, ktdére nie da zuzytkowac sig na pomieszezenio Indzi,

a burd/o dobrze nadaje sig na pomieszezenie towardw,

Rys 16.

dalszy do str.

365 w Na 29 r. b).

Okrety osobowe sa dwu- 1 trzy srubowe, by z wiekszg
predkoseia mno)y sig poruszac.

7upelmo rozne co do budowy, a nawet i kszaltow, sa
okrety wojenne. Muszg one by¢ moeno nadzwyczaj sbudo-

=N Pancerz \
i \\\\

‘ wane, albowiem nie tylko musza dzielnie stawiaé opér roz-
hukanym balwanom morskim, ale i pociskom dziatowym;

l dlatego tez wszystkie warunki stawiane pray budowie zwy-
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klych okretéw muszg tu byé jeszcze w wyzszym, doskonal-
szym stopniu zastosowane. Szyele okregtow wojennych jest
mocniejsze. grubsze, nadto posiadaja one pancerz. Celem
pancerza jest ochronienie sciany okrgtowej od przebicia po-
ciskiem; by gwaltowne wsirzasnienia nie (l/lalaly szkodliwie
nia wi Q/])Q okretowa, daje sie 1n1Qd/y pancerzem 1 sciana okre-
towa elastyczny podklad z drzewa; pancerz przymocowany
jest do seian (wzmoenionych) srubami (rys. 18).
Grubos¢ pancerza waha sig miedzy 250 — 600 mm;
dawniej, gdy trudnoset walcowania plyt pancernych ponad
250 nmum grubosei byly nie do przezwyciezenia, kladziono po-
dwojny pancerz z drewniana wkladka (t. zw. system Sanp-
wicH'a); byl to pancerz zelazny, ktory wobec postepu tech-
niki artyleryjskiej nie mégl sig ostac, albowiem pray wielkie]
grubosel 1 cigzarze swym mnh’ juz opor stawial poci .\]\om

=

i
6, |

Rys. 18.

wobec tego zaczgto uzywaé na pancerze stali, Z poczatku 1
nZywano p]yt zelaznych, obeiggnigtych powloks stalows (f.
zw. pancerz skladany, n. Compoundpanzer). Przejscie do btall
niklowej stanowi przelom w postgpie techniki wojennej. Dzis
sg w uzyciu wylacznie pancerze ze stali niklowej; maja one
te zalete, ze przy stosunkowo niewielkiej grubosc swojej sta-
wiaja wielki opér pociskom, okre qty sa 7 zatom znacznie lzejsze,
a wige latwicj moga manewrowaé. Sruby, stuzace do pray-
twierdzenia pancerza, s réwniez ze stali niklowej, nadto ob-

ciagnigte koszulkg miedziana, tam gdzie przechodzy przez |

podklad drewniany; w pancerz wchod/& 70— 90 mm gleboko,
tak ze nie naruszajs jego czescl hartowanej Pancerzom bocz-
nym daje sig grubos¢ 2 )()—400 mm, pancerzom wiezowym-—
90 -~ 180 mm, pokladowi pnnt,eruemu — 60 — 120 mm.
Opancerzenie ol\lqtu bywa dwojakie - albo /,upelm, .3
wzdluz calego okretu (n. Griirtelpanzer), lub tylko czesci $rod-
kowej, 1/, 3/4 dingosci okretu (n. Citadellpanzer).
marynarce wojennej spotykamy dwa zasadnicze typy
okretéw wojennych: kazamatowe (n. Kasamattenschiffe)i-—typ |

| dnie z rys.

an
o8t

TECHNICZNY.

(hlwnie]'czy—~wieZm\m (n. Thurmschiffe). Okrety kazamatowe
posiadady opancerzenie zupelue, oraz baterye gléwna opance-
rzong; artylerya znajdowala pomieszezenie na dwace h pokla-
dach, ksztalt zag okretu byl taki, ze pozwalal na otworzenie
ognia tak z przodu_jnk 1ztyla. Pancerz dochodzit do GOO nem
grubosei, a kaliber dzial do 45 em; okret byl zbyt ciezkim,
co utr udnialo mu zdolnosé¢ manewrowania; .107(110 wiee bu-
dowad okrety wiezowe, 1 dzis te wylycznie sa w uzyciu.
()]\mty wiezowe pmm(] aja rowniez pancerz wzdluz ca-
lego okretu, lecz nie tak szeroki, nadto dziala najwigkszego
kalibru §§ UMeszezone w wiezach ruchomych pancernyeh;
dziala mniejszego kalibru sa rozstawione na pokladzie gérnym
lub bateryowym w pollmwtach (n. Krker) réwniez opunee-
rzonych; nadto statki te posiadaja poklad pancerny pod linig
wodng. Sg one ws szystkie o kilkn pokladach; zwyczajuie po-
Kladdw (pigir) jest 5 — 6. Rys. 18 przedstawia w przekroju
poprzecznym uklad pokladéw i wnetrza okrgtu. Poklady
biegna wzdluz calego okretu; jest 1c]17 jak \vspmnniulikmy G,

asmianowicie:

1) poklad manewrowy eczyli pomostowy a; jest on
wzniesiony ponad wilasciwym pokladem, sinzy do pomieszeze-

]
| =
|
A S
I .
|| S _‘T\f
| | X
7 e S,
| \ -
| \i
| ee— S S— o 4
: I T
I T (g A
| etme. AW T -
v( -
l Loty p \] b
_I r [ e y
I I
| N,
4 'L /,’{\\\/ €
@ 77‘6"’7’ ‘;Y’!) ;bﬁi\_&: (5
et ¢
I [
Rys. 19.

nia Iédek parowyeh i zwyklych; na przodzie znajduje sie po-
most komendanta, kolo sterowe, kompas i t. p. urzadzenia;

2) poklad gémy (wlasciwy) b; na nim jest ustawiona
artylerya lekka; na przodzie i tyle pokl.ld ten jest, zupelnie
wolny od /.‘LbUdO\VHﬁ bez burtdw, aby dziala wiezowe swo-
bodnie mogly ox,trm,ll\vac;

3) pokiad bateryowy czylibaterya ¢ - tu jestumieszezona
artylerya sredniego kalibru; nadto wielkie okrety maja przy-
buddéwki do tych pokladéw, t. zw. pélbaszty (n. Erker) z dzia-
fami sredniego kalibru;

4) po]\lad korytarz d —sg tu ustawione pompy okretowe,
czes¢ silnie pomocmcaych oraz przyrzady do rzucania 101‘1)0(1
nadto sklady zywnosciit. p.; poklad ten jest pancerny i lezy
juz pod linia wodng; pod nim znajduje sie

5) poklad izb e; w sSrodku sg ustawione kotly i silnice
a po bokach sklady wegla. Dno podwdjne podchodzi az pod
pancerz.

Na spodzie jest jeszcze
zlow, Sciek.

Budowe krazownika pancernego mozemy poznaé dokla-
19, na ktérym mamy przedstawiony jego przekroj.
Krazownik ten jest systemun mieszanego, t. j. czgsc¢ ponizcj
pancerza jest zbudowana podlug systemu zeber podinznych,
zas goérna — systemem ¢ seber poprzecznych. Narys. oznacza-
Ja @ — blerzmo wewngtrzne, b — zebra poprzeczne, ¢ — zebra
podluzne, d-—podwaliny pokladowe, ¢ -szycie zewngtrzme,
— szycie wewnelrzne, ¢y — pancerz, h— 1)()(11\1.1(1 drewniany,

6-ty poklad zwany zeza, t. j.
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+ —pokiad NANewIowy, k—pokiad gorny, /Aml(d/ypokl(ul | preczenstwa (n. \X7‘L11“(111(>>7 s — szyb do ladowania wegla,

m —polklad Dbateryi,

na kotly, silnice 1 wegiel, p — poldl(l zeza, r — chodnik bez- |

n — poklad korytarz, o—pomieszczenia | £~ skrzynia do chowania hamakéw, u-—szyb Wonlylaoy]ny

(C. d. m.).

Praca odkszfatcen zesktaddw Zelaznobetonowych przy zginani.

Napisal Kazimierz Grabowski, inzynier.

(Ciag dalszy do str.

366 w No 28 1. b))

Teraz wybierzmy polozenie punktu O (rys. 16) tak, | lub tez

azeby:

Fw -

+g,
e.d '
(l—10) du +/ — + fwdy =0
/ ) dy =72 /

w—t e

ONT

La, -+

///1/1/ R{~/ j 2, dr 4 ////ZI/ =0 L

—x w—I

(45).

+ - +z,
/l/(/——l(’)/]l/ k/ ] goxdx —f—/z/wlh/— 0

—& w— 5

Uwazajmy z poczatku Q, e, 1, &', I, za wielkosel stale.
Jezeli osiom shipoéw AC 1 DB pI/yplsyomy cigzar rowny je-

dnosei, za$ osi belki CD cigzar - to plerwsze dwa z roé-

7 I b
wnah wyrazajs warunek, a‘zeby momenty statyczne takiego
ukladu pretéw odnosnie do osi X i osi ¥ rownaly sig zeru, czyli
ze punkt O powinien sig znajdowaé¢ w srodku cugﬁkosm tak
pojetego ukladu pretéw. Ostatnie znéw z réwnan (45) wyraza
warunek, azeby moment od$rodkowy tego ukfadu odnosnie
do osi Xi ¥ rownad si¢ zern, czyli, ze osie X1 Y powinny
by¢ osiami gléwnemi. Poniewaz mamy do czynienia z ukla-
dem s_ymetlycznym, dla ktérego o ¥ jest osia symetryi, to
os ta de/le osia gléwna 1 wamnek, wyrazony ostatniem
z réwnan (45) Wypelma sig catkowicie.

Jasna wiec jest rzecza, Ze

h)
gy = I
2h 4
+ ’I (46).
W = l
=5

Przy tak oznaczonem pofozeniu punktu O system ro-
wnan (44) przedstawi sig w postaci:

+ e T i i ta I+§v
Z [ /l/// Uil fIU (7@ + fl]l/} /(MU)M(Z!/—{« SfI(J(ﬂ/[(,)m,dm-{-
—K w—1 —z w—I
+](M0)/u; dy
4 +u
s. 1
[/(/—w Py - == ,] z? do - /’11)2(]//]
(l)n—l
I "I o +.-o - }':-, »
~ g |4 fay—2B / ay | — [t —w)ay+
I +w
+~»,] (ﬂ[)(p7///+/.ﬂ/[ Yorwdy
w—l
% +w
H[fj dy -+ ,[j,u du +[1/ 177/ —j(ﬂ[ sweydy -+
0
_ tw ~+-2,
e L f e
et ST /(Mo)nh 2q tlex: - f(ﬂfu)m; ydy
(4 0. .
w—{ —

e o t
el - v : ,
Z{eh + 5 /l /(M)“:h/-i— . /(zvr‘,),,.,,d.,,-+/(Mo)[,,,,_/y
Rl o .
— u*l —z
12 e d _) B\y Ih
B ‘)ll(z ol 2) e 7(w~ ~wl )l =" [4,~2B]-

s

Fu
(11[ an(l—w0) t7l/+ 7 / (M)epx da +/(M(,),,dey

—1 —z

L

il 31 08 o
B[R | el
]I,,( S O ] / (M) 4 ydy +
-’rw
g, 1
—— | (M )enz,dr +/ J[)),,,, ydyy.
e’ 4y,
w—I
Zauwazywszy, %6 w = o Iatwo znajdziemy:
s, 425 -
8 v EL-I 5
/(IWO)AULZ?/—**](A’[O)IJ/1 dy + e /(MO)U], dx
Z . = =] : ;110;1
Qh + = /
2h + ,[
I l ] l+ +~o I ~Fw
Agh J
90 == /(Vo)u dy + 9 /(-Z‘[o)l)n dy + /1 /(ﬂ’[o)vl)f”‘l-"—’
- 0.
B = £ = e (1),
,li((;h_;_ ECII 21h
e\t )+ =g
a4y —+w
/(11/[0)[,01147/ —{«/ M) upydy —{— ’I Z, [(11[ Yep d:
0
VH-l:: =ar w—I
— #3) _ =R
3 (“O + ) l— /10 l

Teraz musimy odnalezé znaczenia szescin calek, wcho-
dzacych w sklad wyrazéw dla Z, B i H,.

+
Catka /(MO),“ dy oznacza plaszezyzng momentéw dla

przekrojéw prqta AC w systemie zasadniczym (rys. 14). Prze-
kroje preta AC podlegajg momentom wygiecia, wywolanym

przez a) parcie zlemi na pret AC| b) sily zesrodkowane, dzia-
Iajace na belke CD, ¢) obcm,.aune réwnomiernie rozlozone na
belee CD, d) palme ziemi na pret DB,

Rozpatrzymy przekréj V preta AC, odlegly o 4 od wg-
zlta C (rys. 17). Jezeli h, bedzie wysol\osc warstwy ziemnej
nad C, wliczajac w to i warstwe, zastepujaca dzialanie ob-
ciazenia ruchomego, to wypadkowa [, parcia na czes¢ CV
])Qd?le, jak wmdomo

: ,90 —
2—{J(y+2/zo)fg' 5 t,

| =
gdzie b—szerokosé pryzmatu ziemi, wywierajgcego parcie
na CV,
[ — ciezar J(Jdnostki objetosel ziemi,
0~ kz}t skarpy naturalnej.
Odleglosé e, punktu prayczepienia sity &, od V bedzic
| o Yyt8hy)

Y By +2hy)
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Wige moment w przekroju Ve czyli ze plaszezyzna momentow, wywolanych przez obeiaze-
by 90 nie belki C0 przedstawi sig w ksztaleie prostokata U707 (74",
S 3 ‘ Dk == 5 I . '
My=— G (y+3h)tg*—5+, jej powierzchnia
— hilX P =L ‘50
jezeli zastosujemy sig do reguly znakdw, wskazane] przy h (“1 @+ B) ) Gl

wprowadzenin pomocniczego ukladu OB 3 (rys. 16). o ) o
Wskutek takiego znaczenia M, plaszezyzna UC.A mo- | jej moment statyezny odnosnie do osi X:

mentow wygiecia, w‘y\\'ulunydl w precie AC praez parcie zie- h )2
“]1 l)(xd/“\ /I (‘ —= ) (\ l(’ —}‘ ) (:)1).
l 90— i 90— At . . SR
— )G{tg . /// (y +Bh)ydy—— bb( lggf}o‘) 4 ( l{ ~-{—/10/1,") — Pret BD obeiazony jest przez parcie ziemi, kidrego wy-
£ i padkowa
b h? 90— s - b+ h , 90—
= (fet=d hog) Ly - o o (48). L= ( V42 0y tg? - 5
P
A
Y
I
I
< -
0
3
o
v E
[— __.._;..—z— i e+ e e .(__.l.___
¥ ?
2
SRS SN N L e e ol A-;_
[}
Odleglosé ¢ srodka cigzkosci tej plaszezyzny od]punk- Odleglosé e punktu przyczepienia sily £ od B bedzie:
tu C bedazie: h(h 43 hy)
b+ 90 — o & h = ap 107
".( tg? Oo PP 3k dy 4 [y g+ Bhy)dy S g
o] o @ iy . o Plaszezyzna momentdw wygigeia, wywolanych w pre-
BT htdh) ta? 0—o W3 (h 4+ 4h,) cie AC przez sile /7 przedstawi sie w postaci dwoch llL»Jl\a-
on (h+4hy) 12" - S tow A" U (Lzom dmlatma) PG (czgsé ujemna). Po-
- " wierzchnia tych dwdéch plaszezyzn bedzie:
4/,1( sl I'L) h‘( —h+ 3]1,0) Le? L~ e)? = Eh .
_\b 7 T . o =5 h2e—h)=— o (h—2¢) =
W +4h) ~ h44h ’ - & 3 -
( 0 n b 0t he - p 90_,‘5 h*
Znaczy to, zc odleglosé tego punktu (Srodka cigzkosci) T (h+-2 Iy) tg® 9 T Blh+ 20 ==
od O hedzie (p01 rys. 16): e ?)O g
] 4 —— "llr N o ! ' 4%
/l-(5 h + 3/1,,) h(:_) h--38 h.(,) — 2o lh-F4 1) - 12 tg* ) coe e e (B2
V=2 —C=Fy— e o = ht-4h, ) . ’Momfsnt statyczny tych dwoeh plaszezyzn odnosnie do
ost X bedzic:
biorac pod nwage znak wv. [5e? e I (h—e)® h—— e\
Wige moment statyczny plaszezyzny UC: odnosnic do | 9 (” - 3) —s T (‘:‘0 e R ) 5
osi X bedzie:
o n t ) [02 (,, 43) A (o2 ( . h—e )‘
90—« = e e = ) lh—e)f gy — —, '
= 4‘ h(l h 4 Jh(,) — oz (b |t F L ), 2 3 -

2 heh 90 o ooy
i . o £ o (4 sof . (2 t -
) . . L = /——(/I‘+2/I.',)lg 5 iu (‘57 3) +(/1,—c)-(4,,—— ;d)J (53).
Roéwnomiernie l‘ozlozono obeiazenie p belki CD wywola = -

we wszystkich przekrojach slupa AC jedne 1 te same mo- Jezell teraz zbierzemy razem wyrazy (48), (50) 1 (52). to

Y R ; : otrzymamy:
menty wygigeia — -5 réwniez zesrodkowuna sila [ wy-
=y , P R - /(M)uflj =
wola momenty wygigeia — Pa, ogdlnie wige obciazenice bel- |
ki CD bedzie wywolywalo w shupic 4C momenty wygicuia hey b ;/,+J hy) Ot e pi2 N
= _h 0 2 TN P 5 43-
n = {. ’ = +_] {7+ o |- {.)4),

24 2

i

i - ~ 3 ¥ z :;
' zebrawszy zas razem wyrazy (49), (51) i (53), znajdziemy:

*/ﬂ M) seydy = - Mt ZJO cp{/ [h( /1+J/1(,) Zolh »[—4/1,,)] 6(/1,—{—2/1(,_)[02(3 - ;)—}—!/I—ﬂ(’.)z(‘ /[A()]} ( '3’0)(\—‘/)”—{—2;/;)
1 ]
(C.d n

. ; [~
—(EPa+t ’; ) ,

s

(55).
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Wiadomosci techniczne i przemystowe.

Wentyl parowy podwodjny
Hopkinson’a.

Wentyl ten skiada si¢ z komory typu zwy-
czajnego, zawierajgce] dwie klapki plaskie, ru-
chome w przeciwnych sobie kierunkach.  Klapka
gorna  jest przytwierdzona do rurki pionowej,
a dolna do sworznia wolno w rurce tej osadzone-
Dzialanie wentyla widoczne jest z rysunku.
Podezas wpuszezania pary, pierwsze obroty racz-
ki podnoszy rurkeg, a z nig 1 klapke gérnj.

20,

Péz-
niej po dojsciu plyty polaczonej nieruchomo z rur-
kg do odpowiednich nasrubkéw, gorna klapka za-
trzymuje sig 1 nastepuje opuszezenie dolnej klapki,
Przy wypuszezniu pary porzadek jest odwrotny.
KorzyScei wentyla HopPRINSON'A polegaja
na tem, Ze podezas wpuszezania pary otwiera
znaczna przestrzen zupelnie wolny, podezas odei-
nania za§ napotvka tvlko opdr tarcia sworznia
o rurke, a po odcigciu przecina dwukrotnie dro-
ge uchodzace] parze. e —
(Bng. r. z, t. LXXVIIL, Nie 2024, str. 517).

KRONIK A

Wydzial Urzgdzen Zdrowotnych Uzytecznosci Publicz-
nej przy Stow. Technikow rozestal okélnik, w ktorym zawiada-
mia o swych celach i zadaniach. Wydzial utworzony zostal ,dla
ulatwienia tym jednostkom i instytucyom, ktore, powziawszy ini-
cyatywe, cheialyby ja w czyn przyobledz®, gdyz, méwi okoélnik,
7% do$wiadezenia wiemy, ze do wykonania wielu urzadzen zdro-
wotnych czesto nie sg potrzebne duze sSrodki; #e mozna niewiel-
kimi wzglednie $rodkami, uzytymi wedlug prawidlowo naszkicowa-
nego z gory projektu, w eciagu niewielu lat otraymaé dzielo powazne
i prawdziwe korzysei niosace. W wieln znéw razach, gdy idzie
o rzeczy donioslej uzytecznosci ogdlnej, srodki na ten cel, jak to wska-
zuja wreszta przyklady, moga byé osiggniete drogy zaciagniecia po-
syczlki, w ktorej kapital znajdzie dobre oprocentowanie®.

Jakie sy cele i zadania Wydzialn, o tem czytelnicy -Prze-
gladu Techn. juz wiedzgy !).

Réwnoezesnie W ydzial rozeslat drugi okdlnik, w ktérym prosi
o dostarczanie nm projektow lub rysunkow rzeczywiscie wykonanych
urzadzen zdrowotnych — badz to w kraju, bad# za granicg, lub tez
o wskazauie osoby, ktéra moglaby mu udzielié¢ powyzszych danyech.
7 prac tych nagromadzonych i usystematyzowanych w Stowarzyszeniu
Technikoéw Wydzial ma zamiar urzadzié zbiér prac technicznych
polskich z dziedziny urzadzen zdrowotnych, - a réwnoczesnie postuzg
one jako cenny materyal dla projektujacych nowe urzgdzenia.

Nowe pismo techmniczne. Dnia 15 lipca r. b. wyszedl z pod
prasy w Krakowie pierwszy nmmer nowego czasopisma, poswigcone-
go technice i przemyslowi, p. t. ,Miesigeznik Techniczny“, Pismo
wychodzié ma 15-go kazdego miesiaca. Do komitetu redakeyjnego
naleza pp.: Redaktor R. Z. Ciesielski arch., Fonferko Kaz, inz,
[ombardo Jan, inz chem., Niedzielski Juljan, Czunko Kaz., inz
Adres redakeyi: Krakéw, Redakcya Miesigeznika Techniczuego.

Przepisy o przyjmowaniu pokostu Inianego, wydane przez ro-
syjskie Ministeryum Marynarki. Komisya zlozona z fachowcow, we-
zwana przez Ministerynm do nloZenia warnnkéw przyjmowania po-
kostu, opracowala nastepujaca metode badania.

) O] gpujaca Q

I Znaki zewnetrzne: a) Barwa. Dopuszezalna barwa pokostu
moze by¢ jasnn az do ciemno-brunatnej z rozmaitemi przejsciami.
by Klarownodé. Wymagana jest zupelna klarownosé; przyjety jednak
klarowny pokost moze z czasem wydzielié nieznaczny, trudno opada-
jacy osad, ktéry sig sklada z mydel olowianych lub manganowych,
nie szkodzacych dobroei pokostu.

II. Proby praktyczme: a) DPokost rozlewa sig bardzo cienka
warstwy na plytke szklang i suszy w 13 — IB°R. Ciemne gatunki
pokostu nie dalej jak w 12 godz., a jasne w 20 godz., musza stracié
b, No 26

) Por. Przegl. Techn. z r. str 326, Ne 27 str. 328,
Ne 30 str. 383.

BIEZ A CA.

wlasnos$é przylepiania sig, powinny byé Z}l[)(-,‘hll'.e \vysclmi(-;t(.r, pol_y.:'ku-
jace i elastyczne. b) Trwalod$é oznacza sig przez wysuszanie w ciggu

24 godz. w 1009, W ten sposéb potraktowana warstwa nie powinna
dawaé zadnych skaz, a przy skrobaniu nozem powinny odpadaé
wiérki. ¢) Roztarty z biela cynkowsq lub chemicznie czysta biely olo-
wiana pokost moze tylko w bardzo nieznacznym stopniu przyciemni¢
biala barweg tych farb mineraluych. d) 25 cz. pokostu rozciera sig
7z 20 ez. bieli cynkowej; tem sig pociagga gruntowany drewniang plytke.
Warstwa po 8 — 9 godzinach musi wyschnaé. e) Domieszka traun
zdradza oddér nieprzyjemny, ktéry wystepuje wyragniej, jezeli po-
ost rozetrze¢ na dloni lub ogrzaé. Farby nn takim pokoscie pozo-
staja lepkie przez czas bardzo dlugi.

IITI. Préby chemiczne: a) Cigzar wluSciwy pokostu w 15°C. nie
powinien byé mniejszy niz 0,941, b) Obecnosé olejow mineralnych,
zywicznyel i terpentyuy wykrywa sig, zmydlajac pokost roztworem
lugu spirytusowego w kolbie z odwréconym ozigbiaczem. Czysty po-
kost po rozcieniczenin 2— 3 czesciami wody daje roztwor zupelinie klaro-
wny. Zywiczne snbstancye mozna wykrywad takze przy pomocy polary-
metru.© W razach watpliwych mozna sig nciec do destylowania po-
kostn z pary wodna; w destylacie znajduje sig benzyua, terpentyua
i inne ciala lotne. c) Obecnos¢ wigkszych ilosci kalafonii w pokoscie
nie moze byé uwazana za dobra; mala jej ilos¢ moze byé dopuszezana,
poniewaz wiele pokostéw robi sie z mydlami zywieznemi. Poniewaz
do,wykryeia kalafonii niema zadnej pewnej metody, trzeba w pokoscie
oznaczyé liczbg kwasows, ktora nie powinuna byé wyzsza nad 8. Aby
znalezé to liczbe, trzeba 10 g pokostu rozpuszezonego w 50 ¢m® obo-
jetnego alkoholn zmydli¢ '/, spirytusowym roztworem lugu potaso-
wego. d) Po spaleniu pokostu i wyzarzeniu pozostalego popiolu, cigzar
ostatniego nie powinien przekraczaé 0,75%. «.

Badania nad balastem W Berlinie prowadza szczegdtowe ba-
dania w celu oznaczenia uajodpowiedniejszej wielkosci kawalldw
szabru, nzywanego na balast kolejowy. Badania te wykazaly, Ze za
najdogodniejsze wielkosci kamieni nalezy uwazaé najwyzej 6 cm,
najmniej 2,0 ew. Kawalki wigksze niz 6 cm trzeba zwykle przy pod-
bijaniu szyn rozbijaé lub nsuwaé, przez co drozsza sig staje robocizua
i zwigksza sig zuzyecie materyaln. Okoélnik pruskiego Ministeryum
Robot publieznych nakazuje przeto dyrekeyom drég zel, wyniki prob
z balastem przyjaé za obowiazujace przy nabywaniu szabru. Okélnik
zwraca uwage, iz otrzymywane przy rozbijanin kamieni na szaber
odpadki, po przesianiu przez sito z oczkami 10 mum, bardzo dobrze na-
dajy sig do podbijania podkladéw drewnianych. Szezegélniej nadaja
sig te odpadki (ktorych cena nie jest wyzsza od ceny przesianego
Zwirn) na stacyach zestawniczych do posypania po wierzchu zwykle-
go balastn gruboziarnistego, w takich miejscuch, gdzie musi duzo
chodzi¢ sluzba. Réwmniez mozna uzywaé odpadkéw tych w celn nla-
twienian chodzenia na linii miedzy stacyami, oraz na przejsciach

przez tory.

(Z. d. V. d. Eis.-verw. N2 30 r. b.) — it~

Wplyw trzesienia ziemi na wzrost produkeyi ropy. Gazeta ame-
rykanska _Pacific Oil Reporter” donosi, zo tragsienic ziemi w okrg-
gu Kern River Connty w Kalifornii wywolalo nadzwyczajuie silne
wybuchy ropy w tamtejszych kopalniach. To samo zjawisko zaobser-
wowano w okregach naftowych w Junset i Mc. Kittrick.

(Nafta zesz. 14 r. b))

Hoasoneuo Ifenaypor. Bapmana 19 Inoma 1905 r.

Wyé:\;r:a Maurycy Wortman, Redaktor odp: Jakoéb Heilpern.

Druk Rubieszewskiego i Wrotnowskiego, Wlodzimierska Ne 3 (Gmach Stowarzyszenia Technikdw).
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